



ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года

№ 28 (8589)

СУББОТА, 3 марта 1990 года

Цена 3 коп.

**ЗАВТРА, 4 МАРТА 1990 ГОДА** — выборы народных депутатов РСФСР и местных Советов.

В условиях революционных преобразований в обществе очень важно: кто придет в органы Советской власти, какими будут обновленные Советы? От результатов выборов зависит будущее перестройки. Если мы выберем людей честных, принципиальных, умеющих решать любые вопросы масштабно, но-государственному, а не краснобаев и пустозвонов, поднаторевших в критике кого угодно и чего угодно, то обеспечим уверенное продвижение в решении экономических и социальных про-

блем России, обеспечим уверенное будущее своим детям и внукам.

Но для этого каждый из нас должен прийти на избирательный участок и принять участие в голосовании. Отдавая голос тому или другому кандидату, голосуя «за» или «против», мы проявляем свою позицию в отношении процесса перестройки.

Уважаемые избиратели, не будьте безразличными, проявите свою волю, принципиальность, участвуйте в выборах народных депутатов.

**ВСЕ НА ВЫБОРЫ!**

Районная избирательная комиссия доводит до сведения избирателей, что в День выборов, 4 марта 1990 года, с 7 до 20 часов в здании райисполкома (ул. Володарского, 4) будет организовано дежурство членов комиссий (телефон 2-19-31).

## КРИТЕРИЕМ ВЫБОРА ДОЛЖНО БЫТЬ ДЕЛО

СЧИТАЕТ КАНДИДАТ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА  
ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 171 И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 52 В. М. ДМИТРИЕВ.

Завтра — День выборов. В канун этого знаменательного и ответственного дня журналист В. Дуров взял интервью у первого секретаря РК КПСС В. М. Дмитриева.

— Виктор Михайлович, как Вы можете охарактеризовать обстановку в районе в самый канун Дня выборов?

— В первую очередь ее определяет состояние дел в стране в целом. Наши люди желают понять, что происходит в государстве. Очень легко исчезают идеалы, такие понятия, как Родина, честь, долг... то есть все то, на чем воспитывалось не одно поколение. Что происходит в отношениях между республиками Закавказья, в Средней Азии? А в Прибалтике? Почему, включившись в борьбу за охрану окружающей среды, мы попутно закрываем заводы по выпуску лекарств?

Почему экономика страны буксует, дисциплина падает, развиваются и процветают деликатность и непомерная алчность, а при этом не срабатывают законы, принятые Верховным Советом?

В такой обстановке на передний план вырвалось немало «деятелей», которые через средства массовой информации настойчиво все отрицают, огульно охаивают партию, Советы, армию, не гнушаясь при этом никакими средствами и приемами.

Как, например, понимать листовку, опечатавшую в Тогемском ЭТУС и следующее в ней: «Аппарат постарается закреститься в новом составе Советов, используя для этого всевозможные рычаги: от баллотирования в глухих сельских деревнях, в единственных претендентах на мандат до искусственного создания временного обилия продуктов питания и предметов первой необходимости в округах, где они баллотировались?»

Лицо у меня создается впечатление: таким людям, похоже, совсем безразлично, что они посеют в душах молодых людей, их не интересует будущее нашей Родины. Помочь людям разобраться в сложившейся ситуации, разглядеть подоплеку того или иного «деятели» — задача районного комитета партии, всех, кому дороги цели перестройки.

И совершенно справедливы требования тружеников района к партийным, советским, правоохранительным органам: почему за безобразия никто не несет ответственности? Кому выгоды хаоса в стране, из-за которого страдает общество в целом?

Ну, а если конкретно, по масштабам района, то обстановку можно считать спокойной. Правда, в экономике появились некоторые болезненные симптомы. Это в первую очередь относится к гражданскому строительству. В тяжелых условиях из-за погоды оказались лесозаготовители.

В то же время радуют дела тружеников села. Вот и за два месяца этого года вновь обеспечен заметный рост объемов реализации молока государству, что позволяет надеяться на дальнейшее улучшение обеспечения жителей района молочными продуктами.

Стабилизировалось положение в торговле, все лежит надежда работа дорожных строителей.

Все это вместе укрепляет веру людей в добрые перемены.

— В чем принципиальное отличие выборов нынешних от предыдущих, на Ваш взгляд? Вопрос вроде бы банальный, но какие страсти разгорелись в предвыборный период вокруг альтернативных кандидатур, по процедуре выдвижения кандидатов и т. д.

— Скажу так. Активно по процедуре выдвижения кандидатов, страсти, разгоревшиеся после

опубликования в газете обращения группы рабочих Пятовского лесопункта к кандидатам по безальтернативным округам, — все это можно понять. Но не будем забывать: мы строим правовое государство, где должен главенствовать закон. Нарушен ли он в данном случае? Нет.

Ситуация в районе, конечно, сильно отличается от той, которая была допустим, на предыдущих выборах. Политически выросли люди, активнее действовали общественные организации, меньше стало равнодушных. Правда, активность избирателей в последние дни резко снизилась.

В целом же ситуация в районе — это в миниатюре ситуация в стране. Чем ниже роль Совета, тем меньше кандидатур на депутатский мандат.

— Не происходит ли в ходе предвыборной кампании подмены дела словом? Вместо конкретности, четкого реализма в большинстве кандидатских программ — пустое декларирование, посулы, порой самолюбование... Я бы на месте избирателей вырезал эти «многообещающие» программы и на стену повесил — для контроля.

Виктор Михайлович, у Вас не возникает опасения, что в новых Советах произойдет засилье краснобаев, а разумные и нужные позарез сегодня решения будут блокироваться?

— Чувствуется, что Вы внимательно изучили и проанализировали программы кандидатов. Снекоторыми выходи хотя на урзень Российской Совета. Согласен, конструкторского мало и, как мне кажется, многие кандидаты не осознают ответственности за то, что обещают сделать, которая ложится на них в случае избрания.

Вполне допустимо, что в будущем Совете возможны пустые словопрепления, но чтобы блокировались толковые решения

на уровне района, горда... Нет и нет!

Почему в районном Совете не будет ни одной доярки? Почему в составе кандидатского корпуса в райсовете всего 24 рабочих и колхозника, то есть 28 процентов? Вот кто мог бы не позволить (и не позволит, будем надеяться) загубить доброе дело.

И все же в том, что в районном Совете окажется мало рядовых тружеников, я усматриваю одну из самых серьезных недоработок райкома КПСС, Советов, трудовых коллективов.

Помните, в осеннем интервью я высказывал мнение о проведении выборов по территориально-производственным округам? Сейчас окончательно убедился в правоте этого, по крайней мере, на сегодняшнем этапе политической реформы.

— Лично Ваши шансы на успех?

— Два года работа в должности первого секретаря райкома партии должны все же дать определенные результаты. Какими они, таковы и шансы на успех. По крайней мере, за это время жители района хуже жить не стали. Для меня это очень важно.

— В случае избрания депутатом, что Вы возьмете за основу своей будущей деятельности? Ваш взгляд в целом на роль Советов?

— От работы Советов зависит благополучие жителей территории. Отсюда и огромные, многие трудные задачи. Определить стратегию их выполнения — дело Совета. Исполкому Совета — осуществить задуманное тактикой, приносящей наибольший выигрыш в средствах и во времени. Основой деятельности депутата всегда должен быть человек с его заботами, нуждами.

— В районную газету возрос поток писем читателей, особенно в этот, предвыборный период. В них то и дело порой обвиняют первого секретаря райкома в личной нескромности: при получении жилья, приобретении товаров повышенного спроса. Заодно выражают и явное недовольство повышением заработной платы работникам аппаратов райкома партии, исполкомов. Об этом пишут, в частности, Н. Трофимов из славучастка, тотмичи А. Мохников, А. Шиллов, Капустина, В. Ульяновский (и еще 14 подписей), И. Попов, В. Селиванов из Великодворья, Воронанова из поселка Глубокое...

— Для прекращения всякого рода кривотолков по нашей просьбе исполком районного Совета создал депутатскую комиссию по привилегиям, которая о результатах своей работы доложила на районном партактиве. Об этом же сообщила районная газета (№ 26 от 27 февраля этого года). Так что нет смысла повторяться.

Добавлю только, что появились новые «факты»: якобы у меня еще есть квартира в Вытегре. Мало того, один из кандидатов в городской Совет на днях предложил мне по этому поводу сделку, вернее, он меняшантажировал: мол, или его статья в субботнем номере «районки», или — о «вытегорском факте» он раздербит на всех перекрестках.

Итак, в Вытегре квартиры не имею. Кому-то 12,1 кв. м имеет моя совершеннолетняя дочь, которая вправду определила свое местожительство.

— Не утихают дебаты о партии, ее роли в жизни нашего общества. Закономерен вопрос: Ваше отношение к статье 6 Конституции СССР?

— Да, разговор о положении в партии достаточно. Разговор обеспокоенных, резких, с категоричными оценками. Сегодня мы не умеем по-настоящему вести политическую борьбу, чем много воспользовались наши оппоненты для завоевания голосов избирателей, не гнушаясь при этом ничем. Доверчиво клюют на эту наживку «обиженные». Формируется противостояние парт-аппарату. Думаю, к чему доказывать, что партработники такие же люди

планеты Земля. Но почему всех стригут под одну гребенку: руководителей вчерашних и сегодняшних, винных и безвинных, союзных, обкомовских, местных? Жалко порой коллегу, и года не проработавшего, а уже подающего в отставку...

Партия в свое время взяла непосильную ношу по руководству экономикой. Авторитета ей это не добавило, как не добавила статья 6 Конституции.

В проекте платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС записано: «...партия считает необходимым в порядке законодательной инициативы внести на Съезд народных депутатов соответствующее предложение по статье 6 Основного Закона страны».

— Ваш взгляд на многопартийность в стране?

— Развитие общества не исключает возможности создания в стране других партий. Это реалии сегодняшнего дня.

Я против партий, пропагандирующих насилие, межнациональную рознь, антиконституционные цели.

— Как Вы смотрите в будущее? Другими словами, Ваш прогноз на ближайший период?

— Не могу сказать о событиях в масштабе всей страны. Мое поколение впервые переживает такое время, революционное время.

Твердо уверен в одном: район имеет все возможности для развития более быстрыми темпами. Это зависит от будущего Совета, а значит, и от избирателей. Главным критерием в выборе должно быть дело.

Пожелание коллективу редакции. За последнее время на газетных страницах стало мало материалов о рабочем классе, крестьянстве, о ходе реализации комплексных программ, экономической, в том числе. А ведь жизнь сейчас особенно богата новизной. Мало публикаций о людях труда. А ведь именно они поставят точку в споре: какой будет экономика, наша жизнь, реальна ли цель — гуманный демократический социализм?

— Благодарю Вас за беседу.



# ДЛЯ ВАС, ИЗБИРАТЕЛИ!

## ЧТО НЕОБХОДИМО ИМЕТЬ ИЗБИРАТЕЛЮ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО БЮЛЛЕТЕНЯ?

Бюллетени участковой избирательной комиссии избирателям выдаются на основании списка избирателей при предъявлении ими паспорта или иного удостоверения личности. В списках избирателей об этом делается отметка.

## КАК ДОЛЖНЫ ВЫГЛЯДЕТЬ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ БЮЛЛЕТЕНИ?

Текст избирательного бюллетеня по избирательному округу утверждается соответствующими избирательными комиссиями (окружными, областными, районными, городскими, сельскими). В избирательный бюллетень в алфавитном порядке включаются все зарегистрированные кандидаты с указанием фамилии, имени, отчества, занимаемой должности (занятия), места работы и жительства каждого из них. Избирательные бюллетени печатаются на языках, которыми пользуется население избирательного округа.

## СКОЛЬКО ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ БЮЛЛЕТЕНЕЙ БУДЕТ ВЫДАНО ИЗБИРАТЕЛЮ?

Избиратель получит пять избирательных бюллетеней:

— по выборам народного депутата РСФСР по Вологодскому национально-территориальному избирательному округу № 32;

— по выборам народного депутата РСФСР по Сокольскому территориальному избирательному округу № 332;

— по выборам народного депутата областного Совета;

— по выборам народного депутата районного Совета;

— по выборам народного депутата городского (сельского) Совета.

## В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ ПРОЦЕДУРА ГОЛОСОВАНИЯ?

Пройдя в кабину или комнату для тайного голосования, избиратель знакомится со списками кандидатов, внесенных в бюллетень, и вычеркивает фамилии тех из них, против кого голосует. Затем бюллетень опускает в ящик для голосования.

## КАК БУДУТ ГОЛОСОВАТЬ ГРАЖДАНЕ, НАХОДЯЩИЕСЯ В ДЕНЬ ВЫБОРОВ В СТАЦИОНАРНЫХ ЛЕЧЕБНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ?

По их просьбе они могут принять участие в

выборах, если являются избирателями округов населенного пункта, на территории которого расположено лечебное учреждение.

## МОЖНО ЛИ ДОПИСЫВАТЬ В БЮЛЛЕТЕНЬ ФАМИЛИИ ПО СВОЕМУ УСМОТРЕНИЮ?

Делать это закон не запрещает, однако, нужно иметь в виду, что по гражданам, дополнительно вписанным в избирательные бюллетени, голоса не подсчитываются. Чтобы стать полноправным кандидатом в народные депутаты, необходимо быть официально зарегистрированным избирательной комиссией.

## ИЗБИРАТЕЛЬ ЗАЧЕРКИВАЕТ В БЮЛЛЕТЕНЕ ФАМИЛИИ КАНДИДАТОВ, ПРОТИВ КОТОРЫХ ГОЛОСУЕТ. КАК ЭТО ДОЛЖНО БЫТЬ СДЕЛАНО?

Зачеркнуть фамилию кандидата, против которого избиратель голосует, надо так, чтобы была четко видна воля избирателя. Не допускается перечеркивание бюллетеня по диагонали, т. е. должна быть четко зачеркнута только фамилия кандидата, против которого голосует избиратель. Если в бюллетене вычеркнуты фамилии всех кандидатов, он считается действительным, при этом имеется в виду, что избиратель проголосовал против каждого кандидата.

### ● Кандидат в народные депутаты РСФСР по Вологодскому национально-территориальному избирательному округу № 32

### П. М. Файзов

Родился в 1951 году в государственном университете Красноярска в семье бакалавров. Отец — инженер, получил специальность бакалавра. С 1977 года работает в органах рыбоохраны. С 1984 года работает в органах рыбоохраны. С 1984 года работает в органах рыбоохраны. С 1984 года работает в органах рыбоохраны.

#### ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПОЗИЦИЯ

Выступаю ЗА:

- объединение всех прогрессивных сил для предотвращения гражданской войны в обществе;
- замену Конституции СССР союзным соглашением;
- политическое и экономическое равноправие России среди других республик, принятие новой Конституции РСФСР;
- вынесение всей политической деятельности за пределы предприятий, создание общественно-политических структур по месту жительства;
- открытие всех архивов, чтобы народ знал поименно героев и виновников своей истории.

Выступаю ПРОТИВ:

- монополии на власть, на средства производства, на средства массовой информации;
- концентрации власти в одних руках, совмещения в одном лице постов председателя Совета народных депутатов и руководителя партийного комитета;
- бездомной экономической помощи развивающимся и другим странам, против содержания воинских подразделений за пределами СССР.

Взгляд на социальную справедливость:

- Все граждане должны быть равны перед законом — начальники и подчиненные, коммунисты и беспартийные.
- Оплата за труд должна полностью соответствовать его качеству и количеству.
- Отменить перечень должностей, которые лишают трудящихся права на судебную защиту в производственных конфликтах.
- Установить одинаковые цены на продукты питания для жителей города и села.
- Отменить привилегии для Москвы и Ленинграда в обеспечении продуктами питания и товарами народного потребления.
- Правом охоты, рыболовства, сбора грибов и ягод в первую очередь должны пользоваться те, кто живет и трудится на земле, где расположены эти леса и водоемы. В связи с этим необходимо отменить все необоснованные запреты для них, а также ведомственные охотничьи и рыболовные хозяйства.

Если изберут в российский парламент, БУДУ ДОБИВАТЬСЯ:

- принятия закона о референдуме, как высшей форме народовластия в республике, области, городе, районе, сельсовете;
- передачи всех средств производства и земли местным Советам, на территории которых они расположены;
- изменения системы налогообложения, пропорционально равного с другими республиками взноса в союзный бюджет и перехода внутрисоюзного оптового рынка на международные цены;
- политической оценки причин кризисного положения русского народа и определения путей его возрождения как основной и коренной нации России;
- недопущения строительства экологически опасных объектов на территории РСФСР.

### ● Наш кандидат в народные депутаты районного Совета по избирательному округу № 14

### В. И. Крысанов

(выдвинут коллективами аппарата райкома КПСС и электротеплосетей)

Родился в 1950 году в Тотьме. После окончания средней школы работал матросом - мотористом в сплаватом, служил в рядах Советской Армии. С января по май 1971 года — электрик - аккумуляторщик подстанции Тотьма-2. С 1971 по 1973 год — учитель средней школы № 1. С 1973 по 1978 год — председатель райспорткомитета, с 1978 по 1979 год — рабочий ДСУ-6. С 1979 по 1980 год — председатель райспорткомитета. С 1980 по 1982 год — рабочий Бабушкинского райпотребсоюза. С 1982 по 1989 год — сотрудник РОВД. С 1989 года — инструктор райкома КПСС.



В 1977 году заочно окончил Центральную школу тренеров РСФСР по лыжному спорту, в 1988 году — заочное отделение Академии МВД СССР. Член КПСС с 1985 года. Женат, в семье двое детей.

#### ПРОГРАММА КАНДИДАТА В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ

Звание народного депутата в настоящее время — не приложение к должности, а повседневная, серьезная, многотрудная деятельность. Нужны опыт, умение предвидеть последствия принимаемых решений, смелость и решительность в их отстаивании.

Как депутат, я намерен активно поддерживать все прогрессивное, не боясь идти на риск, выступать против лицемерия, предрассудков и косности.

## Кто придет в Советы?

ЗАВТРА мы будем избирать народных депутатов в республиканский и местные Советы. Это очень ответственный день, его итоги могут стать отправной точкой серьезных изменений в активизации перестройки.

Все зависит от того, кто будет избран в органы Советской власти. Многие кандидаты в народные депутаты опубликовали свои программы будущей депутатской деятельности, провели встречи с избирателями. А нам предстоит определить, кто из них сможет решать все большие и малые дела по-серьезному, по-государственному, по-честному, бескорыстно.

Я побывал на встречах с кандидатами в народные депутаты своих избирательных округов: № 170 в областной Совет — В. В. Чайкой, № 8 в районный — В. Е. Забурновым. Это воинствующие подразделения из подразделения воинво-дорожников. Мне их программы понравились. Одной из главных

задач будущей своей деятельности они считают благоустройство нашего города. Думаю, что они могут больше сделать, если будут нашими депутатами. Я буду голосовать за них. Остальных избирателей в этих округах призываю сделать то же самое.

А. ШИЛОВ.

Уверен, что избиратели избирательного округа № 1 районного Совета народных депутатов не ошибутся, если свои голоса отдадут Н. М. Калмыкову. Коллектив порта не случайно выдвинутого кандидатом в народные депутаты. Это умный, грамотный руководитель, умеющий заботиться о людях.

Под его руководством коллектив успешно решает не только производственные проблемы, но и социально-бытовые, развивается материально-техническая база предприятия. За время работы Николая Михайловича в порту построен грузо-

вой причал, ремонтно-механические мастерские, два многоквартирных дома. Строятся хозспособом два четырехквартирных дома, гаражи.

Николай Михайлович принципиальный, честный человек, хороший семьянин. Такие люди, как он, могут и способны решать общенародные проблемы в органах Советской власти.

А. СИВКОВ.

Завтра состоится выборы народных депутатов РСФСР и местных Советов. Все мы хотим, чтобы к власти пришли люди, которые бы честно и добросовестно решали жизненно важные вопросы, чтобы не было больше бюрократов.

Я считаю достойными депутатского звания таких людей, как Н. К. Рычков и В. И. Крысанов.

Николай Капитонович — настоящий коммунист, честный, внимательный человек. Такие люди и должны стоять у руля

народной власти. Владислав Иванович Крысанов работает инструктором райкома КПСС. Он баллотируется в нашем округе, и я лично буду голосовать за него. Это честный, чуткий, инициативный человек. Изберем его депутатом райсовета — и наше доверие, надеюсь, он оправдает.

М. ПЛОТНИКОВА.

#### Нужны условия для голосования

В прошлом году в день выборов народных депутатов СССР на избирательных участках в кабинках не всегда была возможность избирателю проявить свою волю в отношении кандидата. Дело в том, что в кабинках должен быть карандаш. Придешь, а он уже сломан. Мелочь, пустяк? Не скажите...

Считаю, что нынче, тем более, что кандидатов в депутаты много, в кабинках обязательно должны быть авторучки.

Е. УЛЬЯНОВСКИЙ.



## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ:

совхоз «Север»

## «КТО В ЛЕС, КТО ПО ДРОВА»

НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМ собрании в совхозе «Север» большая часть разговора велась вокруг деятельности внутренних арендных коллективов. И это не случайно, поскольку на арендном подряде работали здесь три звена.

Из доклада директора совхоза В. А. Воропаева, выступлений специалистов хозяйств и арендаторов стало ясно, что такой метод хозяйствования дает положительные результаты и его следует развивать и всемерно поощрять. Но год работы на арендных отношениях выявил и негативные стороны. Это было видно из взаимных претензий администрации совхоза и коллективов арендных звеньев. Разговор не показал единства взглядов тех и других, деловой заинтересованности. Едкие реплики с мест, упреки — словом, не получилось доброжелательного, открытого обмена мнениями.

Самое большое звено (21 человек) возглавлял Н. Н. Колосов. Им передано основных фондов на 1,5 млн. рублей, закреплено 853 га пашни. В целом они поработали неплохо, но Николай Николаевич признал, что такое большое звено трудноуправляемое. У людей отношение к работе разное, и нужно

иметь незаурядные способности и знания, чтобы по-настоящему организовать их труд. Мешали тому издержки арендного договора, слабая помощь администрации, специалистов. Колосов сказал, что люди старались, но равнодушное отношение к ним со стороны администрации и специалистов просто — напросто отбивает руки. Все, что необходимо иметь для производительного труда, приходится «выбивать».

В постановлении предыдущего отчетного собрания было записано: «Администрация, главным специалистам совхоза продолжать совершенствовать и арендных отношений», но, можно сказать, что свою главную роль они до конца не выполнили. Предстоит еще много работать и изменить свою позицию по отношению к арендаторам. В развитии аренды должны быть одинаково заинтересованы обе стороны и в первую очередь специалисты хозяйства.

Заметна, конечно, разница в отношении людей к делу. Трудно поверить, какой громадный объем работ сумели выполнить арендаторы из Неклюдовщины. А вот в звене Колосова механизаторы, например, не желают взять в руки топор и заняться ремон-

том кормушек на скотном дворе.

На отчетно-выборном собрании отмечено, что в совхозе низка отдача от земли. Урожай зерновых, сена и зеленой массы весьма скромны. Основную часть сильных кормов приходится закупать. А ведь когда-то совхоз «Север» славился высокими урожаями зерновых! Но перестали как следует ухаживать за землей, и урожайность полей сразу упала.

Наверное, никого не оставило равнодушным на собрании выступление А. А. Пашко, заместителя заведующего аграрным сектором обкома КПСС. Нет необходимости пересказывать его, но в своем выступлении А. А. Пашко дал ясную и четкую программу дальнейшего развития хозяйства.

В минувшем году совхоз получил прибыль, сумел покрыть часть долгов по судам, рассчитался и с колхозом «Великодворье», у которого брал деньги в займы на выдачу зарплаты. Но для уверенности в завтрашнем дне этого мало. В своем развитии надо идти дальше, т. е. всем лучше и дружнее работать.

На собрании выступил первый секретарь РК КПСС В. М. Дмитриев.

В. КОЗЛОВА,  
наш корр.

колхоз «Память Ленина»

КОЛХОЗ «Память Ленина» и мал, и слаб. Слаб уже на протяжении многих лет. Вот и на сей раз на собрании из доклада председателя правления Н. П. Неклюдова выяснилось: ни одно производственное задание в прошедшем году не было выполнено. Причины? Плохая погода, это уже как водится. Потом отсутствие специалистов, невниманье к хозяйству партнеров по агропрому.

Отчасти председатель прав. Конечно, трудно вести разговор о повышении урожайности сельскохозяйственных культур, если на про-

плату колхозникам. Да и откуда быть деньгам, если там производят самую дорогую среди хозяйств района продукцию животноводства. В этом хозяйстве — «лидер». И пальное время, похоже, уступать не намерены. Себестоимость центнера молока составила без малого 55 рублей, а центнера мяса — более 734 рублей. По сравнению с предыдущим годом затраты на производство молока и мяса увеличились соответственно на 17 и 514 рублей. О подобном росте себестоимости даже

Толшмы тоже дорого, но зато проще.

Получается замкнутый круг. Органика не вывозится, техника к посевной не готовится. Значит, опять будет нехватка кормов, а в итоге недобор и продукция животноводства, то есть молока и мяса. Да и трудно говорить о росте продуктивности общественного и личного поголовья, если в хозяйстве нет ни зоотехника, ни ветеринарного врача. Тут без помощи мясомолочного кооператива не обойтись. Хотя и это не выход из положения — за 70 километров ездить лечить животных. А если потребуется срочная помощь? Специалист на месте нужен обязательно.

За три года в хозяйстве работает третий председатель, третий агроном и второй бригадир. Текущее кадровое состояние во многом с отсутствием социально-культурных условий жизни. Специалисты приезжают, как правило, молодые. А как им жить, существовать, если в магазине не купить и буханки хлеба?

Изменения есть. Построена дорога, соединяющая Леваш с Игмасом. Туда ездят в школу и ученики. Уже не раз поднимался вопрос: быть или не быть колхозу? Говорилось об этом и на собрании. Оптимизма в выступлениях было мало, но все же решили, что колхоз должен существовать.

Председателем правления колхоза вновь избран Н. П. Неклюдов.

Е. ГАЛУШКИН,  
наш корр.

## В замкнутом круге

тяжении многих лет в хозяйстве не проводятся ни культуртехнические работы, ни вывозка торфа, ни известкование и фосфорирование почв. Вот и собирают зерновых по три-четыре центнера с гектара.

Но в то же время и в колхозе не ахти как стараются поднять те же намолоты зерновых. За одиннадцатую пятилетку на гектар пашни внесли лишь по 400 килограммов (!) навоза. А нынче до сих пор на поля ничего не поступило...

Первый секретарь райкома партии В. М. Дмитриев на собрании задал вопросы колхозникам: «Каковы же планы хозяйства на перспективу? По какому пути оно намерено развиваться? К сожалению, ни один из выступавших конкретный ответ дать не смог. Дошли до того, что в колхозной кассе нет денег, чтобы вылатить зар-

там раньше слышать не приходилось. По всей видимости, и в нынешнем году затраты на животноводческую продукцию будут велики. Ведь практически все корма завозные. Зернофуража своего нет, за соломой ездят в колхоз «Великодворье» (только в одну сторону 130 километров), кончатся и силос.

Нспрашивается вопрос: чем же занимались колхозники летом? Ответом на это в определенной степени может служить реплика одной пенсионерки: «Погода стояла хорошая, о помощи правление колхоза не просило, вот и ходили по ягодам человек по 40—50».

Председатель упомянул, что мол. пора отходить ст ручной заготовки кормов, мол. она дороже механизированной. Да и тяжело. Конечно, привезти корма из того же «Великодворья» или Верхней

колхоз «Мосеево»

КОГДА въезжаешь на центральную усадьбу колхоза «Мосеево», то сразу же создается впечатление, что у людей, живущих здесь, есть уверенность в своем будущем. Деревня превратилась в строительную площадку. А ведь истари известно, что колы люди жилье строят, обустроятся, значит, жить собираются. Тем более, что в Мосеево строятся не только жилье.

Колхоз «Мосеево» теперь к числу удаленных от райцентра не относится. По его территории проходит автомагистраль. До центральной усадьбы она уже покрыта асфальтом. Регулярным стало автобусное сообщение с городом.

Сказать, что до нынешнего времени в Мосеево ничего не строилось, тоже нельзя. Строились и жилые дома, и производственные помещения. Жилье, правда, — в основном двухквартирные деревянные дома, но строились они не хаотично, а это значит, что когда появится возможность, то с наименьшими затратами можно будет к каждому дому подвести инженерные сети: водопровод, газ, канализацию, отопление.

Теперь же, когда колхоз вошел в число хозяйств, попавших в программу «96», развернулось еще более активное строительство. Застраивается целый микрорайон одноквартирными кот-

теджами, начато строительство многоквартирных домов. На очереди торговый центр, детский сад. Дом культуры, котельная, которая будет работать на природном газе. Не за горами то время, когда природный газ поступит в квартиры мосеевцев. Новые фермы, мастерские для механизаторов — тоже реальность.

Окинешь все это мысленно взглядом и на первых порах причины для беспокойства не находишь. И начало отчетно-выборного собрания, казалось бы, ничего дурного не предвещало.

УЧАСТНИКИ собрания заслушали отчетный доклад председателя правления Н. В. Федотовского. Николай Витальевич обратил внимание колхозников на многие болевые проблемы. Думалось, что сейчас всем миром, проанализировав успехи и неудачи, будут определять, как закрепить достигнутое, как и за счет чего обеспечить продвижение вперед. Ведь такие собрания бываю раз в году.

Мосеевцы нынче впервые перешагнули трехтысячный рубеж в надоях молока. На ферме Бобровица этот показатель еще выше — 4200 килограммов. С 44 рублей до 40 снизилась себестоимость одного центнера молока. Выполнены годовые планы производства и реализации молока и мяса. Есть положительные мо-

менты и в работе цеха растениеводства. В прошлом году впервые начали раньше обычного заготовку кормов, впервые и безрезультатно внедрили использование рулонных прессов. За всем этим стоит напряженный труд. Но... не всех.

Участники собрания много говорили о плохом качестве кормов, низких урожаях. Говорили много, но конструктивных

## ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

## СБЕЖАЛ...

предложений было мало. Невольно возникает вопрос: кто виноват в неудачах? Погода? Но ведь она одинакова во всем районе. А результаты хозяйствования разные. Так кто же все-таки? Люди! Выступления, реплики, просто выкрики говорили об этом красноречиво. В них проецировался низкий уровень всех форм дисциплины: производственной, технологической, общественной.

Действительно, как можно говорить о высоких урожаях, если у агрономической службы нет четкой системы работы с землей. Нет системы обучения механизаторов передовым технологическим приемам. Нет системы контроля за качеством обработки почвы, посевам и уборкой культур. Взять хотя бы лен, рань-

ше любовно называемый «северным шелком». Здесь он в положении пасынка. Посеян на таком поле, что с весны было ясно — хорошего ждать нечего.

Трудно повышать отдачу отрасли животноводства, если корм низкого качества, но еще труднее решать эту проблему, если халатны, недобросовестны животноводы. Н. В. Федотовский вынужден был признать, что должного порядка там нет. Ничего не стоит, оканчивается, доярке опоздать на работу, нарушить распорядок дня, хотя всем известно, что все это отрицательно сказывается на продуктивности животных.

В КОЛХОЗЕ трудится 121 человек. Прозвучала в отчетном докладе и другая цифра: 51 прогульщик. И в выступлениях специалистов шла речь о нарушениях дисциплины: отказы от выполнения нарядов на работу, опоздания, прогулы и, как говорила зоотехник В. А. Цикина, матерщина в ответ на требование ее как руководителя отрасли выполнить какую-либо работу. Это одна сторона медали.

Есть и другая. О ней говорил в своем отчете председатель. Специаль-

сти неприципиально ходят к прогульщикам, нарушителям технологической дисциплины. Слаб контроль с их стороны за качеством заготавливаемых кормов. 49 тысяч рублей — стоимость силоса, заготовленного звеном РТП. А качество его невысокое. Более 80 тысяч рублей убытков от того, что кто-то где-то недоработал в производстве и реализации молока. Тут и низкая себестоимость, жирность и кислотность его. И все это не зависит от погоды, ни от природы — только лишь от конкретного человека.

Трудно подсчитать убытки в виде недополученных тонн молока из-за нерасторопности кого-то в цехе механизации: летние дойки, положительно зарекомендовавшие себя в других хозяйствах, здесь не использовались не по хозяйским. Одна пущена в работу в конце лета, другая так и осталась «недоведенной до ума».

Хозяйство работает в условиях хозрасчета, по бухгалтерско-экономической службе мало уделяет внимания повышению экономической грамотности коллектива. Хозрасчетные дни проводятся нерегулярно. Не всегда в них принимают участие работники бухгалтерии, хотя причин для беспокойства достаточно. В хозяйстве растут непроизводительные расходы. Высока себестоимость производимой продукции.

Таких примеров, побывав только на одном собрании в хозяйстве, к со-

жалению, можно перечислить много. Но, думаю, не это главное. Главным мне здесь показалось то, что в коллективе нет принципиальной требовательности каждого к себе, друг к другу. Больше внимания уделяется эмоциям, мелочным обидам, а за этим теряются из виду проблемные вопросы. Непонятно бессилие специалистов, от которых должна все время исходить принципиальная, профессиональная требовательность, видение перспективы по всем направлениям деятельности коллектива.

КУЛЬМИНАЦИОНЫМ моментом собрания стали выборы председателя правления колхоза, завершившиеся сценной, чем-то похожей на анкету из «Ревизора» Н. В. Гоголя. Собрание шло своим чередом. Выступали, шумели. Дело дошло до формирования органов управления. Избрали членов правления. Оставалось избрать председателя. Но тут произошло нечто непонятное. Николай Витальевич, не сказав ничего против избрания его в состав правления, встал и выбежал из зала заседания — только его и видели! Вот тут все и затихло. Коллектив остался без вожака.

В работе собрания принял участие второй секретарь райкома партии Н. К. Рычков.

П. НОРИН,  
наш корр.



**О Тотме и тотмичах**

**Видеосалон: „за“ и „против“**

**ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ «КРИСТАЛЛА»**

В ЗАЛАХ МУЗЕЯ

В начале февраля на отчетно-выборном собрании в колхозе «Родина» побывал корреспондент «Красного Севера» В. Шаврин. Отчет об этой командировке под названием «С хозрасчетом в ладу» напечатан в областной газете за 21 февраля.

В прошлом году через службы трудоустройства в нашу область направлено 3250 человек и переселено 242 семьи. Кроме того, 405 семей приехало по приглашениям колхозов и совхозов. Часть из них проживает и у нас в районе. В статье «Едут новоселы» А. Веретинова, опубликованной в газете «Красный Север» за 24 февраля, упоминаются переселенцы из Старовского района, возродившие жизнь в деревне Ваулово Верхнетолымского сельсовета. В пример ставится и семья Киндюшенок, обосновавшаяся в колхозе «Красное знамя». Все ее трудоспособные члены работают в животноводстве, кроме того содержат большое подсобное хозяйство.

В редакцию газеты «Ленинское знамя» пришло письмо от Б. И. Старовского, в котором он выражал возмущение тем, что видеосалон «Кристалл», действующий при РК ВЛКСМ, в 21 час 15 февраля посетил, с целью проверки общественного порядка и наличия в зале несовершеннолетних, ряд патрульно-постовой службы. На письмо Б. Старовского ответил начальник РОВД М. И. КОЛЕСНИКОВ.

Появление сотрудников милиции, видимо, не входило в планы Старовского, т. е. отношения к «Кристаллу» он никакого не имеет, но взимает плату с посетителей салона.

При проверке выяснилось, что в видеосалоне «Кристалл» по договору с РК ВЛКСМ работают А. Третьяков и В. Упадывшев. Б. Старовский на 15 февраля работником видеосалона не являлся, трудовой договор с ним оформлен не был.

Кроме того, в ходе проверки установлено, что технический паспорт на видеосалон отсутствует, договора в видеосалоне нет, он хранится в РК ВЛКСМ. В салоне демонстрируются видеофильмы продолжительностью менее 120 минут, однако цена билета 1 рубль, что выше цен, установленных законодательством. Имеется и ряд других нарушений, ставящих под со-

мнение законность существования видеосалона. Кто же такой Б. И. Старовский? Это бывший сотрудник милиции, уволен за пьянство за рулем, за что лишен водительских прав на три года. В настоящее время работает инструктором в РК ДОСААФ. Интересен тот факт, что Б. И. Старовский является доверенным лицом кандидата в народные депутаты районного Совета Е. И. Белова, который, в свою очередь, также был уволен из медвытрезвителя РОВД за укрытие преступления, за грубость к гражданам и нарушение требований приказов.

Органы внутренних дел решительным образом стремятся очиститься от людей, компрометирующих себя и органы своим недостойным поведением. Однако РК ВЛКСМ с распростертыми руками встречает их и даже выдвигает кандидатами в

депутаты местного Совета от комсомольской организации района. Что, нет достойных среди молодежи?

Возникают закономерные вопросы:

— Тех ли людей мы выбираем в Советы?

— Не пора ли поставить под действительный контроль деятельность различных видеосалонов, развернувшихся в районе?

Не устраняется ли от этой работы РК ВЛКСМ, избравший коммерческий путь для пополнения «собственного кошелька» и отдавший на откуп воспитание подрастающего поколения в руки таких «просветителей - мессии», как Б. И. Старовский, и где же комиссия по контролю за видеосалонами Тотемского райисполкома?

Считаем, что настало время обсудить эти проблемы с участием партийных, советских, комсомольских и, естественно, правоохранительных органов района.

Мы за то, чтобы деятельность «Кристалла» и ему подобных была совершенно безупречной, чистой в нравственном отношении.



Архангел Гавриил. (Скульптура культового значения. Дерево).

**Поздравляем!**

г. Тотма, ул. Ленина, 87, СКОРОХОВОЙ Аше Николаевне.

Дорогая жена, милая мама, любимая бабушка! Поздравляем с 60-летием! За 60 лет всего бывало — и огорчений и невзгод, так пусть же с радости начнется твой будущий счастливый год! Пусть никогда тебе на плечи не ляжет груз житейских бед, желаем счастья и здоровья на много-много долгих лет. За то, что есть на свете ты, поклон наш низкий до земли.

Муж, дети, зять, внуки.

г. Рязанка, ЧЕРЕПАНОВОЙ Галине Сергеевне.

Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с юбилеем! За 55 лет всего бывало — и огорчений, и невзгод, так пусть же с радости начнется твой будущий счастливый год! Пусть никогда тебе на плечи не ляжет груз житейских бед, желаем счастья и здоровья на много-много долгих лет.

Муж, дочери, зятья, внуки, Федотовские, Шадрины.

г. Тотма, Луначарского, 35, ЧЕКАЛЕВУ Николаю Алексеевичу.

Дорогой сын, любимый муж, папочка! Поздравляем с днем рождения! Желаем жить без огорчений, без обид и без утрат, и хорошее здоровье пусть будет лучше всех наград.

Мама, жена, дети.

г. Тотма, ул. Загородная, 14, ГОЛОВАНОВОЙ Елене Михайловне.

Дорогая мама, милая бабушка! Сегодня тебе шестьдесят, и все мы тебя поздравляем, здоровья, успехов во всем и счастья большого желаем.

Дочь, зять, внук.

Калининский сельсовет, г. Рязанка, ЧЕРЕПАНОВОЙ Галине Сергеевне.

Поздравляем с 55-летием! Пусть радость Вас не забудет, болезни дороги не найдут, здоровье, удача и счастье всегда в Вашем доме живут. Благодарим за добросовестный труд.

Правление, профком колхоза имени Ленина.

**ЗАЛОЖНИКИ «ПАМЯТНИКА СТАРИНЫ»**



**Добрались и до Сондуги...**

Обратиться в редакцию заставило меня беспокойство за судьбу речки Сондуги, которая впадает в озеро с одноименным названием. Не перевелась в ней еще рыба, не то что в других водоемах. В это прекрасное место отдыха приезжает много рыбаков-любителей подледного лова. Вот и недавно в

ценность. Вот и хотелось бы знать, неужели в таком состоянии должен находиться памятник архитектуры, который является достоянием не только тотмичей, но и всего народа?

В Тотму приезжает немало туристов, которые частенько останавливаются около нашего дома, любуются работой русских плотников-умельцев. А меня, честное слово, так и подмывает пригласить их на чай и показать жилище изнутри. Нет ни газа, ни водопровода, ни центрального отопления. Хотя рядом проходят многие коммуникации, ведущие к районному узлу связи, другим объектам.

Не знаю, долго ли еще простоят этот памятник в центре города. Когда же, наконец, отыщется хозяин?».

горсовете. Сейчас уже в аварийном списке тридцать девятая по счету. Но перспектива для получения жилья у нее очень маленькая. Горсовет, как известно, строит совсем немного...

Направляется вопрос, за что же, в конце концов, должны страдать люди, находясь в экстремальных жилищных условиях, каждодневно опасаясь, что может обрушиться потолок?

Я, как Р. И. Лазарева и Н. И. Васильева, надеюсь на ответ руководителей районного отделения Всесоюзного общества памятников истории и культуры (все-таки дом — памятник архитектуры).

М. НОВОСЕЛОВ.

«Уже 26 лет я проживаю в доме № 19, что по улице Советской (это напротив центрального входа в РУС, рядом с пирожковой). И все это время не было даже малейшего намека на ремонт. А дом, внешне красивый и добротный, постепенно разрушается, потолок вот-вот обвалится, оконные рамы прогнили, тепло в комнатах не держится. Печки приходится топить два раза в день, а если сильный мороз, то и три. Как-то раз, когда нависла угроза обвала потолка, я обратилась в райпотребсоюз, которому плачу за проживание в доме. Пришли плотники, поставили подпорку... и все. С тех пор прошло три года.

Стала я искать хозяина дома и выяснила, что дом находится под охраной государства и представлял историческую

Вот такое грустное письмо получили мы от тотмички Р. И. Лазаревой. Подтверждаю, что все, о чем в нем написано, — чистая правда. Как рассказала сама Раиса Ивановна, спать приходится в верхней одежде — так холодно. Ладно, хоть печка немного тепла дает. Другой жительнице этого архитектурного памятника Н. И. Васильевой приходится еще хуже. Ей Госпотребнадзор запретил пользоваться печью. Так и живет Надежда Ивановна в холоде, проклиная свою судьбу и жалея, готови лицу на старенькой электроплитке. Горько видеть все это, ведь та же Н. И. Васильева двадцать лет стоит в очереди на жилье в

**Кинотеатр „Октябрь“**

БОЛЬШОЙ ЗАЛ

3—4 марта

цветной художественный фильм «СУМАСШЕДШИЕ НА СТАДИОНЕ»

Кинокомедия повествует о приключениях четырех друзей в небольшом французском городе. Сеансы: в 17 (детский), 19 (удл.), 21.10.

5—6—7 марта

новый цветной художественный фильм «ХОН ГИЛЬ ДОН»

Герой историко-приключенческой киноленты — отважный юноша, легендарный защитник всех бедных и униженных. Экран щедро показывает приемы национальной борьбы, что вызывает интерес зрителей. В главной роли — Ли Ен Хо. Сеансы: в 17 (детский), 19, 21.10.

МАЛЫЙ ЗАЛ

3—4 марта

цветной художественный фильм «РОМАН С КАМНЕМ»

Приключенческая лента о молодой писательнице, ставшей обладательницей тайны большого изумруда. Сеансы: в 17 (детский), 19, 21.10.

5—6 марта

художественный фильм «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ «ЖЕЛТОЙ РОЗЫ»

Приключенческий фильм. Под именем «Желтой Розы» — организатор революционного выступления народных масс Марджелату. Сеансы: в 17 (детский), 19 (удл.), 21.10.

Редактор В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

В ПОЛИГРАФИЧЕСКОМ ИСПОЛНЕНИИ ГАЗЕТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ

Линотипист Ф. В. ЖЕНИХОВА. Верстальщик Е. А. ШАНАНИНА. Печатники В. А. НЕКЛУДОВА, Е. И. ЗЕЛЕНЦОВА.

Ответственная за качество печати Н. П. БАРИНОВА.